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Analýza vytváření kultu mučedníků moderními politickými hnutími má v histo
riografii tradici sahající přinejmenším do osmdesátých let 20. století, zejména fran-
couzských výzkumů tzv. míst paměti. Můžeme připomenout z české historiografie 
práce Jana Randáka o kultu mučedníků revoluce 1848,1 husovský kult zpracováva-
ný Evou Doležalovou a  dalšími2 nebo Mileny Lenderové o  dceři Karla Havlíčka 
Borovského3 či prvorepublikový mýtus Zborova zpracovaný Janem Galandau
erem.4 Byla to především moderní radikální politická hnutí, která vycházela z po-
třeby odvozovat svou legitimitu z prolité krve vlastních aktivistů. Kult hrdinů-mu-
čedníků začínal už během francouzské revoluce, zmiňme francouzského Josepha 
Baru nebo německého majora Schilla. Tato móda vrcholila během 20. století. 
Vzpomeňme na kult padlých rudoarmějců a hrdinů bolševické revoluce, např. Zoji 
Kosmoděmjanské nebo Pavlíka Morozova. 

S  mrtvými „kamarády“ pracovala snad ještě raději propaganda nacistická, 
např. oběťmi tzv. Pivního puče, Horsta Wessela, nebo člena Hitlerjugend Herberta 
Norkuse, ostatně hymna nacistické strany zmiňovala „kamarády zastřelené rudou 
frontou a reakcí“. 

Kult hrdinů-mučedníků se ale stával součástí státní identity i v tradici demo-
kratické. Příkladem jsou irští revolucionáři, jako byl Kevin Barry, britská zdravotní 
sestra Edith Cavel popravená německými okupačními úřady v Belgii za první svě-
tové války, italský poslanec rakouské říšské rady Cesare Battisti, po roce 1945 pak 
připomínání fašisty zavražděného Giacomo Matteotiho, či nacisty zavražděných 
sourozenců Schollových. 

Kult hrdinů-mučedníků je nutno odlišovat od komemorace obětí represí, 
jenž obvykle nemají jména. Tak vedle obětí holokaustu, Lidic nebo Ležáků stojí 
jedinci nabízející vedle své smrti také hrdinský příběh. Příkladem jsou padlí aten-
tátníci na Heydricha, hrdinové nekomunistického odboje, např. skupina Tří králů, 

1	 Jan RANDÁK, Kult mrtvých. Smrt a umírání v revoluci 1848, Praha 2007.
2	 Jan ADÁMEK et al., Jan Hus. Odvaha myšlenky, odvaha víry, odvaha smrti, Tábor 2015. 
3	 Milena LENDEROVÁ, Dcera národa? Tři životy Zdeňky Havlíčkové, Praha – Litomyšl 2013.
4	 Jan Galandauer, 2.7.1917 – bitva u Zborova: česká legenda, Praha 2002.
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nebo naopak hrdinové odboje komunistického a východní fronty, např. Maruška 
Kudeříková, Otakar Jaroš, Ján Nálepka, Jan Šverma a Jožka Jabůrková. 

Kult mučedníků, případně mučedníků-hrdinů, vytvářel také antikomunis-
mus. V českém případě to je především Milada Horáková a Jan Palach, Jan Patočka 
nebo Pavel Wonka. Mýty hrdinů-mučedníků se ale vytvářejí i dnes, vzpomeňme 
Jána Kuciaka nebo nedávného mučedníka ruské opozice Alexeje Navalného. Exis-
tují i postavy kontroverzní spojující členství ve fašistických organizacích s odbojem 
proti komunismu, jako je italská Norma Cosseto (členka fašistické strany zavraždě-
ná komunistickými odbojáři na Istrii) nebo Stěpan Bandera či Jozef Tiso. 

Jednu z prvních prací dotýkajících se mýtu hrdinů-mučedníků předložil ja-
ko disertaci v  roce 2004 Steffan Zwicker (1969–2024) pod názvem Nationale 
„Märtyrer“ – Albert Leo Schlageter und Julius Fučík. Studien zu Heldenverehrung 
und Propaganda im Europa des 20. Jahrhunderts. Pozitivně hodnocenou práci vy-
dal o dva roky později knižně. Po téměř dvaceti letech od jejího obhájení se dostává 
k českému čtenáři také její překlad. Jak je z názvu zřejmé, autor zvolil komparativní 
přístup a porovnává dva mučedníky vyzdvihované radikálními politickými hnutí-
mi, německého nacionalistu Leo Schlagetera (1894–1923) a českého komunistu 
Julia Fučíka (1903–1943). Zatímco Fučíka netřeba českému čtenáři blíže předsta-
vovat, Leo Schlageter byl radikálním studentem a členem NSDAP, který se zapojil 
v roce 1923 do protestů proti francouzské okupaci Porůří, byl zatčen okupačními 
orgány, odsouzen a popraven. Kult Schlagetera byl po roce 1923 budován celým 
politickým spektrem, nejen nacisty, ale též katolíky, úřady Výmarské republiky a po 
jistou dobu dokonce německými komunisty. Nacisté si po svém převzetí moci hrdi-
nu monopolizovali a  učinili jej jedním ze svých nejdůležitějších mučedníků. Po 
roce 1945 byl pochopitelně téměř zapomenut, resp. přežíval v kruzích západoně-
mecké krajní pravice. 

Práce má tři hlavní části, dvě kapitoly věnované oběma mučedníkům, popi-
sující jejich první a druhý život, a kapitolu třetí – komparativní. Z části věnované 
Fučíkovi je ale dnešní čtenář zklamán. V posledních dvaceti letech totiž vyšly mo-
nografie další, reflektující nově objevené prameny, navíc se konala zdařilá fučíkov-
ská výstava v Národním památníku na Vítkově. Vzhledem k uběhnuvším dvaceti 
letům od napsání práce mám proto jisté pochybnosti, zda mělo cenu překlad v tak-
to neaktualizované podobě vydávat. O Fučíkovi a jeho mýtu se tak dnešní čtenář 
dočte daleko více jinde.5 V novějších publikacích najdeme například více zmínek 

5	 Libor JŮN – Markéta Kabůrková – David Majtenyi (eds.), ReporTvář Julia Fučíka = 
Notes and Faces of Julius Fučík, Praha 2020; Marek TOMAN – David Majtenyi, Zrádce, 
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o diskusích nad Fučíkem v roce 1968 a pochopitelně se dozvíme o českých deba-
tách ohledně znovuinstalování Fučíkovy sochy na Olšanech v  roce 2013. Autor 
také víceméně opomíjí globální rozměr Fučíka, vydávání desítek překladů Reportá-
že psané na oprátce, ulice pojmenované po Fučíkovi v mnoha evropských i neevrop-
ských zemích včetně poměrně silného fučíkovského kultu v NDR.

Práci zastřešuje kapitola třetí, která si klade otázku, jak se z mrtvého stává 
mučedník, a pokouší se oba kulty srovnávat. Autor identifikuje pomocí existující 
odborné literatury a osudů obou hrdinů předpoklady a hlavní rysy kultů hrdiny-
mučedníka. Dochází k závěru, že takováto postava je jakousi kulturní konstantou, 
kolem níž se znovu a znovu vypráví příběhy o neobyčejném dětství, mladistvé kráse 
a duchovní velikosti, zradě, předčasné a odvážné smrti a zavazující oběti. Přínosem 
této kapitoly je, že zmiňuje další modelové příklady kultů, např. Johanku z Arku 
nebo současníků obou kontroverzních hrdinů. Nečiní tak ale systematicky. Jsem 
názoru, že záslužnější by bylo, kdyby se autor pokusil na příkladu možná několika 
desítek evropských národních hrdinů – mučedníků vypracovat typologii životů 
a  posmrtných kultů moderních martyrů a  zasadil je do širšího kontextu diskusí 
o pozdně moderním obratu od hrdinů k obětem (tzv. holokaustizace paměti druhé 
světové války), případně do vztahu k dalším formám mučednictví, např. mučednic-
tví bez hrdinského příběhu, lehčí formy mučednictví jako je věznění přispívající 
k vytvoření kultu (např. Václav Havel nebo Nelson Mandela). Také se nabízelo vy-
jádřit se ke specifikům moderních hrdinek-mučednic. Takový přístup by autorovi 
otevíral prostor k diskusi na téma odlišných rolí hrdinů-mučedníků v demokracii, 
nacismu a komunismu.

Ačkoli autor probádal úctyhodné množství pramenů a prostudoval dostup-
nou literaturu, při četbě se nemohu obránit otázce, zda byla vhodná samotná volba 
obou modelových typů mučedníků? Z literatury věnující se historické komparatis-
tice víme, že se většinou nedoporučuje kombinovat synchronní a diachronní pří-
stup. Autor nicméně porovnává dvě osoby umírající v jiné době, v jiných zemích 
a působící v řadách různých hnutí. Alternativou by bylo srovnávat kulty mučední-
ků jednoho hnutí, zavražděných v podobné době ale v různých zemích (např. srov-
nání Fučík – Thälmnann), nebo naopak srovnání diachronní, např. proměny kultu 
mučedníků během českých moderních dějin (Havlíček – Fučík – Palach). Nebo by 
se nabízela volba třetího, tentokrát demokratického hrdiny-mučedníka, umožňují-

hrdina, spisovatel? Jaroslav Klecan z Reportáže psané na oprátce, Praha 2021; František A. Pod-
hajský (ed.), Julek Fučík – věčně živý!, Brno 2010.
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cího diskutovat otázku, čím se liší kult demokratického a nedemokratického hrdi-
ny-mučedníka? 

Zwickerova kniha nabízí obrázek dvou relativně významných kultů v histo-
rické paměti dvou evropských společností, které sice mají mnohé podobnosti, ale 
také mnohé rozdíly. Jejich občasná srovnání prováděná autorem ve třetí kapitole 
a v závěru nám bohužel nic neprozrazují o podrobnostech či rozdílech obou, slovy 
autora, totalitních režimů a spíše je zasazují do obecně evropského kultu mučed-
níků inspirovaného křesťanstvím. Autor např. nezmiňuje genderová specifika 
obou režimů, tedy rozdíl mezi nacistickým kultem mučedníků, jimž jsou muži-
vojáci, případně členové paramilitárních spolků, a kultem komunistickým, jehož 
významnou částí jsou ženy a civilisté, resp. civilistky. Ovšem každé srovnání je ob-
tížné, neboť nacistické hnutí si neprošlo ani dlouhou a krvavou revolucí, ani vítěz-
nou obrannou válkou a celkově mělo relativně krátkou dobu na rozvinutí a ustále-
ní svých kultů hrdinů-mučedníků. Přínos vydání českého překladu tak vidím pře-
devším v  seznámení se s  osobou Leo Schlagetera, pro českého čtenáře zcela 
neznámou. V neposlední řadě je třeba ocenit kvalitní překlad i grafickou podobu 
knihy.

Stanislav Holubec
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